果树整形修剪与叶片调整

刘志东

目前,在果树生产上,仅树形就有三百多种。 虽然 有品种特性的差异,但这众多的树形都使果树的丰产 成为可能。如果辩证地看, 多形, 便意为无形。然而, 不管树形有多少变化,均能使果树获得丰产。这里必 有一主导因素贯穿其中。果树的产量,源干多个因素。 就树体来说,叶片是极其重要的。它是叶绿素的载体, 光的受体,能量转换的加工厂。按照人类的需要,它是 果树获得产量的主导因素。 实践证明, 如果我们将全 部叶片摘除,不行。不进行整形修剪而将全部叶片留 在树上也不行。这上百种树形的合理存在以及各种修 剪技术的实施, 最终, 都统一在了对叶片的调整及叶片 对光能利用上。以往,实践中多注重干怎样对果树进 行整形修剪, 我认为, 我们每个生产者应当更注重于为 什么要对果树进行整形修剪。如果您对果树的整形修 剪技术的掌握是从必然走向自由的话,那么,当您对果 树的整形修剪技术一旦从自由走向必然的时候,就会 在果树的整形修剪上获得更大的自由。对果树的整形 修剪,往往多关注到产量和品质。实际上,整形修剪的 作用,如其说是在调整树体的产量构成,宁可说是在调 整叶片的受光条件。 整形 修剪的 直接目的, 是使叶片 的整体分布趋于合理, 是试图将每个叶片都调整到光 补偿点上。以获得最大的光合效率。

叶片对光能利用率的高低,与叶片自身建造的质量有关,而高能叶片的产生又与光质和光强互作有关。 所以我们应该弄清楚果树上七种叶片的功能。

- 1 无效叶: 长在枝条基部的小叶, 净光合率低, 积累和消耗持平, 其功能介与无效。
- 2 低能叶: 叶片发育不良, 营养较差, 这种叶片功能不高, 但还能积累一点营养。
- 3 过大叶:生长在内膛,或长势过旺,发育不完备,叶片面积过大而质地薄,光效低或光合效能高而消耗大。
- 4 高能叶:发育完备,叶面中等,质地厚,效能高。
- 5 初展叶:是指顶部初步展开的叶,消耗大。
- 6 扩大叶: 已展开, 需要继续扩大, 虽然功能强, 但用于建造, 消耗多。
- 7 转色叶: 叶色转变期虽功能强, 但是积累能力低。

在果树展叶后 30 天内, 特别是在展叶后 20~30 天期间, 是形成高能叶片的重要时期。 合理的树形, 树体内贮存的养分多少, 肥水的动态供给, 有效叶面肥的合理施肥, 化学调控, 都有助于高能叶片的形成。简单地说, 果树的叶片含有叶绿体, 当阳光照射叶绿体时,

带能量的光子冲击叶绿素中的色素分子, 经过一系列 的变化。由光能转化成电能、经过电子传递和光合磷酸 化, 转化成化学能, 再经过物质的同化, 形成碳水化合 物。对果树进行整形修剪,重要的是要给果树的树冠 创造一个好的着光条件。 虽然果树在一般的光照条件 下就能进行光合作用, 但光合强度很低, 生产的物质少 于消耗的物质,随着光照的增强,光合强度也增加,当 光照强度达到最大值时, 光合强度就不会再增加, 这种 现象叫光饱合现象。 这时制造的养分最多, 如果光昭 强度超过了光饱合点,虽然能被叶片吸收,但不能用于 光合作用, 而以热的形式释放掉。 当光照强度弱时, 光 合强度就会变低。 当光合作用生成的物质与树体消耗 的物质一样多时,也就是说净光合强度等干零时,这时 的光照强度称为光补偿点。一棵不进行整形修剪的果 树,树冠周围的叶片着光充足,其光合强度可在光补偿 点以上。内膛的叶片,因多重叠,见光不足,或因整形 修剪不合理,叶片总体分布没调整好,造成内膛过于密 闭, 多数叶片的光照强度自在光补偿点以下。就一棵 果树的整体来说, 外部叶片制造的养分, 往往被内膛的 叶片所消耗,这就很难保证其正常的生长发育,这种树 落花落果较重,产量低,抗逆性弱,而且还会影响下一 年的产量。 人工栽培 果树, 整个生长发 育过程 大部分 要由人来管理。其目的,是想获得理想的物质积累。 计其产生尽可能的高能叶, 并把每个叶片都调整到光 补偿点以上, 可通过对树体的整形修剪来实现。

影响果树的生长、发育、开花、结果因素。主要有三点、一是光照、二是温度、三是肥水。光是果树的能量来源、如果没光的作用,进行果树生产是不可能的。温度是树体的生存条件,肥水是树体的生命源泉。然而树体的某一部分器官的生长发育又影响到另一部分器官的生长发育。这些生存条件及各器官的生长发育是相互依赖又相互制约的。要想把一棵果树管理好,就要使树体的这种动态平衡关系趋于稳定,这是果树正常生长发育的需要,也是我们果树栽培管理人员的技术所在。(吉林市农业科学研究院 132101)

巧 识 苹 果 树 花 芽 叶 芽

苹果绝大多数品种的花芽形态变化于 10 月中旬即基本结束,大部分花器官都已形成,进入休眠期后,花器的各个部分进一步完善,形态特征更加明显,花芽、叶芽较易辨别。顶花芽 花芽颈部较细,芽体饱满而充实,外形有明显棱起,芽尖钝圆,向一边歪斜,鳞片数目多,抱合紧密,中间有一突出的大鳞片。顶叶芽芽颈部较粗,芽体直立,不饱满;鳞片抱合松驰,中间无明显突出的大鳞片。腋花芽 着生于健壮发育枝的秋梢部,芽体肥厚,芽尖歪斜,鳞片光亮,无茸毛。腋叶芽

芽体瘦小, 多呈三角形, 芽尖小, 不歪斜, 鳞片色暗, 有茸毛。(志嘉)